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Temos tikslas :
Supažindinti su objekto išdėstymo paveikslo plokštumoje principais 

Uždaviniai 
Suprasti objekto išdėstymo kadre svarbą idėjos raiškai 

Tikslingai taikyti kompozicijos priemones.

Darbo metodai
Pasakojimas, demonstravimas, seminaras,  praktiniai darbai

Paskaita jungiama su praktiniais darbais.:  Drauge su dėstytoju aptariami  objekto paveikslo plokštumoje  išdėstymo principai  jų panaudojimas idėjos raiškai paveikslo plokštumoje.
OBJEKTO IŠDĖSTYMO PAVEIKSLO PLOKŠTUMOJE PRINCIPAI

1. Aukso pjūvio taisyklė

                                Brėžinys, pavyzdys

2. Objekto išdėstynas centre  

3. Objekto išdėstymas pagal istrižainę.

4. Objekto išdėstymas iš kairio apatinio kampo į dešinį viršutinį kampą.

5. Obkekto išdėstymas apskritimu ir ovalu.

6. Objekto išdėstymas poligrafinių ženklų formomis: L, X, Z, R, S, K.

7. Objektų išdėstumas įvairių rūšių trikampiais.

8. Objekto išdėstymas trapecijomis

9. Horizonto linijos reikšmė:

· Eina per kadro vidurį (visiška simetrija)

· Eina pakelta virš kadro vidurio (po simetrijos linijos)

· Eina nuleista po simetrijos linijos

10. Erdvinis s kadro sprendimas:

· Linijinė perspektyva: daiktai nuo mūsų toldami mažėja; linijos nuo mūsų toldamos susikerta viename taške; daiktai, toldami nuo mūsų – mažėja;

· Daugiaplaniškumas;

· Oro perspektyva (mėlynasis perspektyvos dūmelis.

· Atvirkštinė perspektyva:

            Pirmame plane daiktai maži, o toldami nuo mūsų  - didėja

Aptarti su dėstytoju  kompozicijos supratimo pokyčius  įvairiuose meno raidos etapuose.

                                   EGIPTO ERDVĖS SUPRATIMAS

Egiptui absoliučiai svetimas individualizmas. Buvo siekiama vaizduoti objektyviai pačią hierarchiją, o ne vieno kurio nors požymio atžvilgiu. Jie naudojo braižybos metodą, kur regėjimo taškas egzistuoja visur, nėra vieno ar kelių.

Būtent iš čia kyla vienas pagrindinių Egipto meno principų – plokštumos. Egiptiečiai visai nevaizdavo gylio, nes daiktas subjektyviai nesikeičia, nesvarbu kur jis būtų – arti ar toli. Jo vizualinis sutrumpėjimas yra akių apgaulė (netiesa), o egiptietis turėjo vaizduoti objektyvią tiesą.

Erdvė padaro kiekvieną daiktą tarsi atskirą, tuo metu, kai egiptiečiai plokštuma apjungia visumą. Būtent ši plokštuma vaizduoja absoliučią erdvę.

Vaiko piešimo būdas artimas egiptiečių. Vaikas piešdamas savęs neišskiria iš pasaulio. Tai sąmonės stadija, kai žmogus jaučiasi pasaulio dalimi. Tai nėra chaotiškas vaizdavimas, o hierarchiškas. Pagal įvairių objektų dydžius vaiko piešinyje visuomet pamatysime žemės liniją. Tas pat yra ir egiptiečių mene.

Egiptiečių priemonių siekiant pavaizduoti objektyvią erdvę ir jos objektus pagrindą sudaro ortogonalinės projekcijos (jomis grindžiama šiuolaikinė braižyba: daiktas vaizduojamas iš priekio, šono ir viršaus – taip jis vaizduojamas tris kartus), tačiau egiptiečiai tris kartus jo nevaizdavo, o naudojosi penkiais sąlyginumais:

( 1) Vaizduojamo daikto plokštumų pasisukimai. Pavyzdžiui, žmogaus figūra, veidas, profilis, pečiai iš priekio ir t.t.;

( 2) Naudojamas pjūvis;

( 3) Skirtingi masteliai, jų prasmė pavaizduoti objektyviai egzistuojančią hierarchiją;

( 4) Paslinkimai. Siekiama parodyti išdėstymą erdvėje ir tai, kas užstota.



( 5) Vaizduojamo objekto ženkliškumas



vandens ženklas (
Žmogaus kojos vaizduojamos (abi einančios) pradedant didžiuoju pirštu. Tai yra kojos ženklas, kad žmogus turi dvi kojas, kurios turi po didįjį pirštą.

Kariuomenė – vaizduojami pirmieji žmonės, o po to tik užuomina (pasikartojančios linijos).

Dar vienas svarbus ženklas – Žemė - • horizontali linija arba • vaizdas iš viršaus (baseino atvejis pvz..:).

Egiptiečių mene nevaizduojama iš vieno taško, čia nėra vieno požiūrio kaip Renesanse. Egiptiečių mene nėra subjekto, o tik objektyvus pasaulis, kuris hierarchiškai ir struktūriškai sutvarkytas. Čia nėra Europai būdingo subjekto ir objekto priešpastatymo. Egiptiečiai vaizduoja ne kintantį įspūdį, o pastovias, nekintančias daikto savybes. Todėl jų vaizduojamas pasaulis – amžinybė ir pilnatvė, priešingai europietiškąjam, kuriame vyrauja laikinumas. 

Lygiai toks pat principas būdingas ir spalvai – augalas vaizduojamas žalias, nes tai esminė augalo spalva. Būtent Egipto menas turi daug sąsajų su pirmykšte sąmone, kur taip pat būdingas vientiso pasaulio suvokimas: gyvybė, formos pereina viena į kitą organiškai. Pavyzdžiui: žmogus tampa medžiu, medis – žmogumi, ir t.t.

ANTIKINĖ PERSPEKTYVA

Pagrindinė savybė – lokališkumas. Erdvė dalijama į atskiras dalis, kurios vaizduojamos lokaliai, o po to jos apjungiamos viena erdve.

Šis vaizdavimas remiasi žmogaus sugebėjimu aiškiai matyti nedidelį lauką (iš psichofizinio paaiškinimo). Tai ryšku Pompėjos freskose.

Norint pateikti objektyvų vaizdą objektas vaizduojamas iš charakteringų skirtingų taškų. Pavyzdžiui, vaizduojant interjerą, jis rodomas iš keturių žiūrėjimo taškų ir kiekvienas iš šių lokalinių vaizdų pateikiamas aksonometriškai, t.y. paralelės linijos nesueina. Šie atskiri vaizdai sujungiami į vieną erdvę, įvairiai užmaskuojant susidūrimo vietas. Skirtumas palyginti su Egipto menu – atsiranda gylis, bet daiktas vaizduojamas iš visų pusių. Individas taip pat vieningas su visu pasauliu.

Empiriškai žmogus negali viso kambario matyti vienodai, todėl, norint viską matyti be sutrumpėjimų (perspektyvos), reikia į viską žiūrėti atskirai, o po to protu sukonstruoti bendrą vaizdą. Šis bendras daikto vaizdas ir yra daikto idėja – tai, ką pagimdo protas ir yra objektyvu.

Pagrindinė antikinės kultūros ypatybė – idėjos primatas „platonizmas“, t.y. egzistuoja objektyvus idėjų pasaulis, kuris yra amžinas ir nekintantis (mūsų pasaulis – laikinas atspindys). Todėl graikai stengiasi pavaizduoti idėją. 

BIZANTIETIŠKA PERSPEKTYVA

Vienoje kompozicijoje galima sutikti įvairių tipų perspektyvas. Būdinga ne vienas ir ne keletas, o labai daug žiūrėjimo taškų.

Dominuoja atvirkštinė perspektyva. Bizantijos dailininkui svarbiausia buvo pavaizduoti šventumą. Iš to seka, kad bizantiečiai vaizdavo tik artimą, negilią erdvę ir visai nesidomėjo tolima perspektyva. Šiuo požiūriu artima Egipto menui. Iš antikinio meno Bizantija pasiskolino lakoniškumo principą, tačiau jis sudėtingesnis ir labiau išplėtotas: prie aksonometrinio vaizdo prijungiama linijinė ir atvirkštinė perspektyva. Tai nėra atsitiktinis eklektiškas junginys, tai vieninga, logiška ir labiau sudėtinga sistema, pagrįsta sudėtinga viduramžių metafizika.

Pagrindiniai bruožai

Paprastai ikona turi du planus:

· Artimas, arba pirmasis, planas, kuriame vyksta pagrindinis veiksmas arba vaizduojamas pagrindinis asmuo. Šiame plane interjero elementai vaizduojami aksonometriškai arba atvirkštinės perspektyvos pagalba.

· Antrasis planas paprastai architektūrinis arba kalneliai (sąlyginis peizažas). Jam būdinga visų trijų rūšių perspektyva, nors dominuoja atvirkštinė perspektyva. Be to, vienas ir tas pats pastatas gali būti vaizduojamas iš visų pusių: viršaus, apačios, kairės ir dešinės (lokališkumo principas).

Siekiama pavaizduoti ne paprastą, o sakralinę erdvę, kurioje visi momentai vaizduojami vienu metu. Tokiu būdu siekiama išreikšti visur esančios ir viską matančios dvasios idėją.

Analizuojant A. Rubliovo „Šv. Trejybės“ kompoziciją žiūrint iš linijinės perspektyvos pozicijų visi daiktai sulenda vienas į kitą. Tai gyvenime yra neįmanoma. Jei menininkas sąmoningai naudoja šį principą, gaunama, kad vienoje erdvėje egzistuoja keletas erdvių, o detaliai visos erdvės yra absoliuti erdvė.

Ikona stengiamasi pavaizduoti absoliučią erdvę. Ikona ir demonstruoja simbolinę formą, skirtingų erdvių prasiskverbimą vienos į kitą. Tai simbolizuoja dieviškąjį pasaulį, nusileidusį į žmogiškąjį pasaulį. Egzistuoja sakralinio pasaulio logika.

Vaizdavimo būdai atėjo per dogmatiką, o ne atsitiktinai.

Dar vienas elementas, pabrėžiantis erdvės sakrališkumą – tai artimas aukso spalvai fonas.

Amžinybę stengiamasi pavaizduoti per laikinumą, dėl priežasties, kad materija netobula, nesirūpinama vaizdo tobulumui pasiekti.

Kita svarbi savybė – simetriškumas. Kai visos vaizduojamo vaizdo dalys sujungiamos simetrijos principu.

Vaizduojant interjerą yra vertikalioji ir horizontalioji simetrija. Visa antikos filosofija pagrįsta simetrijos principu. Platoniškoji dialektinė materija – idėja, kūnas – siela. Harmonija ir pusiausvyra taip pat yra simetrijos atvejai, bet koks dialektikos principas (priešybių vienybė) yra simetrija. Dvi priešybės remiasi simetrijos principu.

Pav.

ATVIRKŠTINĖ PERSPEKTYVA

Atvirkštinė perspektyva dominuoja ikonoje ir yra jos pagrindas. Ja paremta ikonos tapyba. Pastatų, baldų centrinė ašis išdėstyta atvirkštine perspektyva. Architektūriniai elementai vaizduojami paprastai antrajame plane, o baldeliai – pirmajame.

Antrasis planas vadinamas „stafažu“. Jis vaizduojamas šešiomis principinėmis pozicijomis (iš šešių žiūrėjimo taškų): iš priekio, nugaros, kairės, dešinės, viršaus, apačios. Toks universalus požiūris simbolizuoja buvimą visur ir visa ko matymą. O tai ir yra dvasinė erdvė, nes būtent Šv. Dvasia apibrėžiama šiais požymiais.

Pav.
Ikonoje svarbiausias yra pirmasis planas, o architektūros elementai tik pagalbiniai. Tačiau atvirkštinės perspektyvos dėka juda link žiūrovo. Tokiu būdu dar labiau pabrėžiama pirmajame plane vaizduojamo šventojo kryptis, labai aktyviai nukreipta į žiūrovą. Vaizdai išdėstyti pusiau sferos forma. Tokiu būdu antroji šios sferos pusė- žiūrovas, esantis priešais ikoną. Ši sfera apima žiūrovą – subjektą, ir ikonos erdvę – objektą ir sukuria subjekto – objekto vienį. Mes gauname, kad pavaizduotas šventasis betarpiškai kreipiasi į žiūrovą, jie abu yra vienoje erdvėje.

Įspūdis toks, kad Dievas kreipiasi į žmogų asmeniškai: per visus elementus žvelgia į jį ir kviečia. Todėl visa, kas vaizduojama ikonoje – persmelkta asmenybiniu pradu. Tuo ikona skiriasi nuo antikos meno, kuriame nėra asmenybės, o vaizduojamas objektyvūs pasaulio dėsniai.

Atvirkštinė perspektyva suteikia galimybę vaizduoti žvilgsnį iš anapus. Begalybė kreipiasi konkrečiai į tave. Asmeninis Dievas kreipiasi į kiekvieną iš mūsų. Šį asmenybinį pradą įneša krikščionybė.

RYTIETIŠKA MINIATIŪRA

Miniatiūroje, panašus kaip ikonoje, bendravimo principas: aksonometrija, atvirkštinė perspektyva. Tačiau čia nėra linijinės perspektyvos, pasitaiko ir braižybinis principas (iš viršaus ir šono). Skirtumas toks: visų pirma skiriasi planai. Ikonoje svarbiausia pirmasis planas, o miniatiūroje – antrasis. Ir jis vaizduojamas paveikslo centre. Visa, kas vaizduojama apie šį centrą, užima daug vietos ir nukreipia dėmesį į šį centrą. Gaunamas centras ir pilna sfera aplink jį.

Gaunama uždara savyje erdvė. Žiūrovas gali matyti šią erdvę, bet negali joje dalyvauti. Jis tik pasyvus stebėtojas, kontakto nėra. Pasyvus stebėjimas – meditacija – tai rytietiška idėja. Žmogus gali tik stebėti didybę, jei bus tikra Alacho valia.

Islame betarpiško ryšio nebuvo, tik per tarpininkus. Dievas betarpiškai nesikreipia į žmogų. Būtent Islamo mene viskas remiasi beasmene idėja. Taip pat beasmeniškumu remiasi ir visuomeninis gyvenimas. Valstybė – kolektyvas, o individas be visuomenės – niekas, jis tik šios visuomenės dalis. Panašiai kaip ornamento elementas ištisoje musulmonų ornamento struktūroje. Ornamentas praranda monumentalumą. Architektūra tarsi uždengta kilimais.

Užduotys.

1. Aptarti  pasirinkto fotomenininko kūrybą. Išanalizuoti jo naudojamas meninės raiškos priemones.

2. Atlikti praktinius komponavimo darbus, pasitarus sudėstytoju. 

